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Sažetak 

U ovom radu predstavljene su različite definicije i vrste ljubavi koje su pojavljuju u 

partnerskim odnosima. Opisane su osnove razlike između partnerske i strastvene ljubavi te razlike 

između ostalih vrsta ljubavi u okviru trodijelne teorije ljubavi. Izravna uloga partnerske i strastvene 

ljubavi prikazana je iz evolucijske perspektive koja ujedno nudi objašnjenja spolnih razlika u 

specifičnim strategijama koje muškarci i žene koriste pri odabiru partnera. Uz romantičnu ljubav, 

za partnerske odnose iznimno je važan sustav privrženosti čija je uloga i razvojna perspektiva 

objašnjena u kontekstu teorije privrženosti i značajnih nalaza dobivenih neurobiološkim 

istraživanjima. S obzirom da se značajno povećao broj istraživanja o neuralnim procesima koji se 

zbivaju u partnerskim odnosima, u radu su predstavljene promjene u neurotransmiterskom i 

neuroendokrinom sustavu u ranoj fazi romantične veze te je objašnjena uloga sustava nagrađivanja 

i dopaminskog signaliziranja koji su ključni za stvaranje i održavanje partnerskih odnosa. Budući 

da su otkrića u neuroznanosti dovela do identifikacije specifičnih područja mozga koja su 

uključena u iskustvo ljubavi i seksualne želje, raspravlja se i o neurobiološkim sličnostima i 

razlikama između ta dva iskustva. U završnom dijelu ovog rada opisane su neurokemijske 

promjene te specifične moždane aktivacije koje se zbivaju nakon prekida romantične veze i nakon 

gubitka partnera. 

 

Ključne riječi: romantična ljubav, evolucijski mehanizmi ljubavi, obrasci privrženosti, 

dopaminsko i oksitocinsko signaliziranje, tuga zbog prekida i gubitka partnera   
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1. Uvod 

Pronalaženje partnera i uspostavljanje zadovoljavajuće romantične veze središnji su ciljevi 

za većinu ljudi u gotovo svim kulturama (Reis i Downey, 1999). Naime, sposobnost davanja i 

primanja ljubavi te održavanja partnerskih veza sve se više prepoznaje kao ključan aspekt za 

ljudski napredak, dobrobit, fizičko i mentalno zdravlje te bolje starenje (Vaillant, 2012). Nekoliko 

utjecajnih teorija u psihologiji predlaže kako ljubav ima različite dimenzije (Fletcher i sur., 2015). 

Prema jednoj, u romantičnom odnosu postoje dvije dimenzije ljubavi, strast i predanost (Hatfield 

i Rapson, 2000). Sternbergova (1986) trodijelna teorija ljubavi pak postavlja tri različite dimenzije 

u partnerskom odnosu, strast koja privlači partnere jedno drugome, bliskost koja stvara 

međuovisnost povezujući partnere emocionalno i ponašajno te odanost koja drži partnere zajedno 

tijekom vremena. S druge strane, evolucijska teorija ljubavi sadrži ključnu značajku koja nedostaje 

neevolucijskim teorijama ljubavi, a to je pretpostavka o ulozi ljubavi u rješavanju specifičnih 

adaptivnih problema s kojima su se ljudi suočavali u prošlosti kako bi se maksimalizirao 

reproduktivni uspjeh (Buss, 2019). U kontekstu partnerskih odnosa, od velike je važnosti i 

mehanizam privrženosti koji osigurava održavanje čvrstih veza među pojedincima. Značajan nalaz 

za partnerske odnose jest da obrasci privrženosti i ponašnja doživljeni rano u životu modeliraju 

obrasce privrženosti u partnerskim odnosima (Weaver i sur., 2004; Abraham i sur., 2016).  

Proučavanje neurokemije u područjima mozga koja se aktiviraju tijekom romantične 

ljubavi, posebno oksitocina, dopamina i serotonina doprinijelo je razumijevanju neurobiološke 

osnove ljubavi te ponašajnih, kognitivnih i emocionalnih promjena koje posreduju u partnerskom 

povezivanju (Zeki, 2007). Ljubav i privrženost usko su povezani s moždanim signaliziranjem u 

limbičkom sustavu i područjima bogatim dopaminom, što stvara osjećaje zadovoljstva i ugode, 

koji protiču održavanje partnerskih odnosa (Esch i Stefano, 2005). Osim partnerskog povezivanja, 

ljudi se suočavaju i s prekidima romantične veze te gubitkom partnera (de Boer i sur., 2012). Tuga 

zbog romantičnog prekida ili gubitka partnera predstavlja složeno emocionalno stanje koje aktivira 

regije mozga uključene u emocionalnu obradu, mentalizaciju, epizodno vraćanje sjećanja te 

autonomnu regulaciju (Gündel i sur., 2003). Konačno, znanja dobivena neurobiološkim 

istraživanjima mogu pomoći u boljem razumijevanju psiholoških mehanizama koji se javljaju u 

partnerskim odnosima (Ortigue i sur., 2010). Konkretno, razumijevanje moždanih mreža koje se 

aktiviraju u ljubavi, privrženosti i seksualnoj želji može pomoći liječnicima, psiholozima i 

terapeutima u boljem shvaćanju problema u parterskim odnosima, emocionalnog i seksualnog 

ponašanja te promjena koje se događaju nakon prekida veze ili gubitka partnera (Komisaruk i 

Whipple, 1998). Slijedom navedenog, u ovom radu prikazan je pregled istraživanja u navedenim 
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područjima u svrhu obuhvatnijeg opisa i boljeg razumijevanja neurobiološke osnove partnerskih 

odnosa. 

2. Definiranje ljubavi 

Ljubav u znanosti predstavlja višedimenzionalni konstrukt koji ima mnogo definicija s 

različitim tumačenjima i implikacijama (Carter, 1988). Sama riječ „ljubav“ etimološki potječe od 

riječi koje se odnose na želju, čežnju i zadovoljstvo te ima zajednički korijen s libidom (Komisaruk 

i Whipple, 1998; Onions, 1966; Shipley, 1945). Stoga neki istraživači ljubav tumače kao 

zadovoljenje čežnje koja je povezana s fenomenima nagrade i zadovoljstva (Esch i Stefano, 2005). 

U tom kontekstu, ljubav se često definira kao želju za ulaskom, održavanjem i proširenjem bliskog 

i trajnog odnosa s drugom osobom (Reis i Aron, 2008). Međutim, većina neurobiološki 

orijentiranih znanstvenika u području istraživanja ljubavi usvaja pristup kojem je primarni cilj 

razumijevanje kognitivnih, emocionalnih i bihevioralnih procesa u ljubavi te njezine 

neurohormonalne podloge (Reis i Aron, 2008). U tom smislu, ističe se definicija prema kojoj je 

ljubav složeno emocionalno stanje koje uključuje kemijske, kognitivne i cilju usmjerene ponašajne 

procese. Navedena se definicija odnosi na različite vrste ljubavi, pa tako i na strastvenu ljubav i 

partnersku ljubav (Bianchi-Demicheli i sur., 2006).  

U romantičnom odnosu ističu se dvije vrste ljubavi, strastvena i partnerska ljubav, koja se 

još navodi i kao „ljubav“ (Hatfield i Rapson, 2000; 2002). Iako se strastvena i partnerska ljubav 

mogu doživjeti istovremeno, uglavnom na početku veze, između njih postoje razlike (Ortigue i 

sur., 2010). Strastvena ljubav obično se definira kao stanje intenzivne čežnje za sjedinjenjem s 

drugim, koju karakterizira motivirano i cilju usmjereno mentalno stanje (Aron i sur., 2005). Naime, 

strastvena ljubav ima iskustvene kvalitete jakih emocija, povezana je s intenzivnim uzbuđenjem 

te je obično pobuđena prisutnošću voljene osobe. Strastvena ljubav često je povezana s 

intenzivnom željom za bliskošću i kontaktom te idealiziranom percepcijom voljene osobe. 

Pretpostavka je da strastvena ljubav postoji kako bi preraspodijelila energiju i pozornost na 

potencijalne partnere za seksualni odnos (Reis i Aron, 2008). U usporedbi sa strastvenom 

ljubavlju, partnerska ljubav je manje intenzivna. Partnerska ljubav često se opisuje kao ljubav 

prijateljstva (Hatfield i Rapson, 1996). Naime, partnerska ljubav se odnosi na osjećaje intimnosti 

i naklonosti koje osoba osjeća prema drugoj osobi do koje joj je stalo. Partnersku ljubav ljudi mogu 

doživljavati u u neseksualnim vezama kao što je blisko prijateljstvo ili u partnerskim vezama koje 

su popraćene snažnim osjećajima intimnosti, ali bez visoke pobuđenosti koja je tipična za 

strastvenu ljubav (Aronson i sur., 2005). Značajni dokazi koji podupiru osnovnu razliku između 
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strastvene i partnerske ljubavi potječu iz raznih istraživačkih metoda (Reis i Aron, 2008), a ove 

dvije tipologije prihvaćene su kao valjana konceptualizacija ljubavi neovisno o dobi, spolu i kulturi 

(Hatfield i Rapson, 1996).  

Jednostavna dihotomija dviju vrsta ljubavi za neke znanstvenike nije bila zadovoljavajuća 

(Aron i sur., 2005). Značajnom za ovu problematiku pokazala se Sternbergova (1986) trodijelna 

teorija ljubavi koja opisuje različite vrste ljubavi na temelju tri različite komponente: bliskosti, 

strasti i odanosti. Bliskost je često najdublja komponenta u odnosu koja obično počinje 

samootkrivanjem i uključuje dijeljenje emocija i osobnih priča s partnerom. Takvo dijeljenje 

rezultira osjećajem povezanosti s partnerom i vjerojatno će se doživjeti kao osjećaj topline u 

odnosu. Bliskost se može promatrati kao temelj ljubavi koji se polako razvija emocionalnim 

ulaganjem u partnerski odnos. Druga komponenta, strast, uključuje uzbuđenje, seksualnu 

privlačnost i seksualni interes za partnera te je uglavnom izraz želja i potreba. Ovi nagoni djeluju 

kao izvori motivacije koji dovode do fizičke privlačnosti, romantike i seksualnog ponašanja. 

Međutim, strast nije samo ograničena na fizičko jer također može uključivati samopoštovanje i 

brigu. Za razliku od bliskosti, psihološko i fiziološko uzbuđenje kod strasti obično se razvija brže, 

ali isto tako brzo može i nestati. Treća komponenta, odanost, iskazuje se kao odluka o voljenju 

partnera te izražava partnerovu dugoročnu predanost i želju da se odnos održi (Anderson, 2016).  

Prema ovoj teoriji, tri komponente mogu djelovati neovisno ili u različitim kombinacijama kako 

bi proizvele različite vrste ljubavi, kao što su: romantična ljubav, prijateljska ljubav, prazna ljubav, 

strastvena ljubav, potpuna ljubav. Svaka vrsta ljubavi uključuje barem jednu komponentu. 

Primjerice, romantična ljubav se sastoji od bliskosti i strasti, ali joj nedostaje odanosti, dok se 

partnerska sastoji od visoke bliskosti i odanosti, ali ne i strasti. Relativni naglasak svake 

komponente mijenja se tijekom vremena kako se razvija partnerski odnos, a manje je vjerojatno 

da će opstati onaj koji se temelji na jednoj komponenti, nego onaj koji se temelji na dvije ili tri. 

Potpuno razvijena ljubav obično se definira kao kombinacija sva tri elementa. Potpuna ljubav 

smatra se idealom ljudske ljubavi kojem većina teži, no dostizanje tog cilja često je puno lakše 

nego njegovo održavanje. Konačno, trodijelna teorija ljubavi pruža osnovu za razumijevanje 

mnogih vrsta ljubavi koje se pojavljuju u romantičnim odnosima, a poznavanje komponenti ljubavi 

može pomoći parovima da izbjegnu zamke u svojoj vezi, porade na područjima koja trebaju 

poboljšanja ili da prepoznaju kada bi moglo doći vrijeme za kraj veze (Sternberg, 1986). 

2.2. Ljubav iz evolucijske perspektive 

Uvođenje evolucijskog pristupa u proučavanje partnerskih odnosa doprinijelo je 

razumijevanju ljudskog ponašanja u ljubavi (Buss i Kenrick, 1998; Hazan i Diamond, 2000). 
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Prema evolucijskom tumačenju, romantična ljubav ključna je za opstanak ljudske vrste, a definira 

se kao uspostavljanje odnosa s partnerom, koji je specifično odabran obično među pojedincima 

izvan obitelji (Hazan i Shaver 1987). Prema evolucijskom pristupu ljubavi, partnerske veze između 

dvoje ljudi razvile su se kao sustav držanja partnera tijekom vremena koje je potrebno za podizanje 

potomstva (Fisher, 1998). Naime, kako bi dijete preživjelo ono zahtijeva intenzivnu brigu i njegu 

tijekom mnogo godina (Finkel i Eastwick, 2015). Primarni mehanizam kojim je evolucija osigurala 

poticanje takve brige je razvijanje duboke emocionalne povezanosti između majke i oca (Eastwick 

i sur., 2014; Fletcher i sur., 2015; Stewart-Williams i Thomas, 2013; Eastwick, 2009; Hazan i 

Diamond, 2000). Ova veza motivirala je majke i očeve da razviju dugoročan odnos utemeljen na 

uzajamnoj ljubavi i privrženosti, a imala je i dodatnu korist jer je očeva pomoć olakšala majkama 

opskrbu visokokvalitetnom hranom i zaštitu zaliha hrane od neprijatelja. Smatra se da je takvo 

očevo ulaganje povećavalo vjerojatnost preživljavanja potomstva (Finkel i Eastwick, 2015). 

Konačno, romantična ljubav se u kontekstu evolucijske psihologije smatra strategijom koja 

omogućuje da se prevlada neofobija i da se stvori snažna, često doživotna veza (Marazziti i Baroni, 

2012), koja drži partnere vezane jedno za drugo kako bi se mogli zajednički brinuti za svoje 

potomstvo (Fisher, 1998; Eastwick, 2009; Fletcher i sur., 2015). 

Uloga strastvene i partnerske ljubavi dokazana je znanstvenim razmatranjima koja  ukazuju 

da su obje vrste ljubavi pomogle ljudima u rješavanju specifičnih problema prilagodbe tijekom 

ljudske povijesti. Može se reći da strastvena ljubav rješava adapivni problem privlačanje partnera, 

odnosno, da bi pojedinci ušli u potencijalnu romantičnu vezu moraju identificirati i odabrati 

odgovarajućeg partnera, privući njegov interes te se uključiti u ponašanje za izgradnju odnosa 

(Reis i Aron, 2008). Kao rezultat toga, strastvena ljubav povezana je s neprekidnim razmišljanjem 

i zaokupljenošću partnerom (Hatfield, 1988). Uglavnom su te promjene u skladu s idejom 

narušavanja postojećih aktivnosti, rutina i društvenih mreža kako bi se pozornost i ponašanje 

usmjerilo prema novom partneru (Berscheid i Ammazzalorso, 2001). Činjenica da je strastvena 

ljubav takvo intenzivno emocionalno iskustvo proizlazi iz evolucijske važnosti spolnog 

razmnožavanja (Kenrick i Trost, 1989). Naime, bez seksualnog privlačenja između muškarca i 

žene, ne bi bilo razmnožavanja i potomstva, ključnih evolucijskih mehanizama za održavanje vrste 

i prenošenje vlastitih gena (Hewstone i Stroebe, 2001).  

Za partersku ljubav, mnogi dokazi pokazuju da je u dugotrajnim vezama povezana s 

intimnošću, povjerenjem, brigom i privrženošću, što su čimbenici koji doprinose održavanju 

odnosa tijekom vremena (Reis i Aron, 2008). Iz evolucijske perspektive, partnerska ljubav može 

riješiti takozvani problem predanosti, održavajući partnere međusobno povezanima tijekom 
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vremena, što omogućuje odgoj potomaka do zrelosti i povećava vjerojatnost da će njihovo 

potomstvo preživjeti i, u konačnici, reproducirati se (Gonzaga i sur., 2001; Diamond, 1997). Ova 

analiza ljubavi naglašava evolucijske prednosti izgradnje i održavanja duboke emocionalne veze 

s partnerom (Finkel i Eastwick, 2015). 

2.2.1. Socio-evolucijska teorija 

Romantična ljubav uočena je u gotovo svim društvima (Jankowiak i Fischer, 1992) i smatra 

se da je značajno povezana s odabirom partnera (Fisher, 2004; Walum i Young, 2018). Iz tih 

razloga, opsežna istraživanja o bliskim odnosima posvećena su razumijevanju načina na koji ljudi 

procjenjuju potencijalne partnere (Ueda, 2022). Socio-evolucijska teorija objašnjava razlike 

između muškaraca i žena u preferencijama koje iskazuju pri odabiru partnera (Buss, 1988, 1996, 

Buss i Schmitt, 1993). Teorija sugerira da pronalaženje i zadržavanje partera zahtijeva pokazivanje 

vlastitih resursa, odnosno aspekata sebe koji će se potencijalnim partnerima činiti privlačnima. 

Drugim riječima, ljudska su bića evoluirala tako da reagiraju na određena vanjska obilježja 

suprotnog spola. Tako će žene, suočene s visokim reproduktivnim ulaganjima, tražiti muškarca 

koji može priskrbiti resurse i podršku koja im je potrebna za podizanje djeteta, dok će muškarci 

tražiti žene koje se čine sposobnima za uspješnu reprodukciju. Konkretno, muškarci će reagirati 

na fizički izgled žene, s obzirom da dob i zdravlje određuju njihovu reproduktivnu vrijednost. Žene 

će pak više cijeniti status muškaraca i njegova materijalna sredstva koja on može osigurati, budući 

da ove varijable predstavljaju resurse koji su potrebni njihovim potomcima (Buss, 1988).  

Postavke socio-evolucijske teorije potvrđene su međukulturalnim istraživanjima 

preferencija pri odabiru partnera (Buss, 1995). Naime, u 37 zemalja svijeta pokazalo se da žene 

pri odabiru partnera više vrednuju znakove statusa i bogatstva, dok muškarci više vrednuju fizičku 

privlačnost i mladost partnerice (Buss, 1989; Feingold, 1992; Buss, 1995). Također, pokazalo se 

da su neke fizičke karakteristike kao što su glatka koža, dobar tonus mišića, sjajna kosa i pune 

usne, osobito privlačne muškarcima, a smatra da se su signal veće plodnosti i reproduktivne 

vrijednosti partnerice, zbog čega ih muškarci osobito cijene. Budući da je kod muškaraca utjecaj 

dobi na reprodukciju i općenito na fizičke karakteristike manji, smatra se da su te značajke za žene 

manje važne. Međutim, važno je napomenuti da i muškarci i žene procjenjuju fizičku privlačnost 

kao važnu odrednicu romantične privlačnosti, no ona je općenito važnija muškarcima nego ženama 

(Buss, 1989). Zaključno, evolucijski psiholozi smatraju da je ljudsko ponašanje evoluiralo na 

specifičan način kako bi se maksimalizirao reproduktivni uspjeh, zbog čega se muškarci i žene 

razlikuju u pokazateljima privlačnosti koje koriste pri odabiru partnera (Aronson i sur., 2005).  
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3. Ljudska privrženost 

Teorija koja zauzima središnju poziciju govori da se ponašanje u partnerskim odnosima u 

odrasloj dobi temelji na iskustvima privrženosti koja su uspostavljena s roditeljem u dojenačkoj 

dobi (Aronson i sur., 2005). Ovaj pristup usmjerava se na teoriju privrženosti i rad Johna Bowlbya 

(1979) i Mary Ainsworth (1978). Prema teoriji privrženosti, veza roditelj-dijete služi za 

promicanje preživljavanja potomstva, a snaga te privrženosti određena je mjerom u kojoj dijete 

traži fizičku blizinu roditelja, doživljava emocionalni stres nakon odvajanja od roditelja, osjeća 

utjehu od strane roditelja kada je uznemireno i koristi roditelja kao sigurnu bazu za istraživanje 

okoline (Bowlby, 1979). Ključna pretpostavka teorije privrženosti je da određeni stil privrženosti 

koji se usvoji u ranoj dobi, postaje radni model ili shema pojedinca o tome kakvi bi svi drugi 

odnosi trebali biti. Ova shema odnosa iz ranog djetinjstva obično osobu prati kroz život i uopćava 

se na druge odnose s ljudima, uključujući i partnerske odnose (Collins i Sroufe, 1999; Fury i sur., 

1997; Hartup i Stevens, 1999). Međutim, partnerska privrženost se u određenim segmentima 

razlikuje od privrženosti između roditelja i djeteta, osobito u pogledu seksualnog ponašanja i 

dvosmjerne prirode skrbi. No, obje vrste privrženosti karakteriziraju i zajedničke odlike kao što je 

želja za fizičkom blizinom i fizičkim kontaktom (Shaver i sur., 1988). Pokazalo se da snaga 

partnerske privrženosti uključuje iste četiri funkcije koje su istaknute za privrženost roditelja i 

djeteta (Tancredy i Fraley, 2006). Stoga se teorija privrženosti primjenjuje na partnerske odnose 

sugerirajući da su romantična partnerstva zapravo odrasla pojava privrženosti, koja se primarno 

stvara u djetinjstvu između roditelja i djeteta (Ainsworth i Bowlby, 1991; Hazan i Shaver 1987). 

3.1. Neurobiologija privrženosti u partnerskim odnosima 

Privrženost među partnerima i privrženost roditelj-dijete imaju istu funkcionalnu svrhu 

budući da oba sustava omogućuju držanje dviju osoba zajedno određeno razdoblje života. Stoga 

su romantična i roditeljska privrženost povezane s održavanjem vrste i imaju usko povezanu 

biološku funkciju. Naime, obje vrste privrženosti aktiviraju regije specifične za svaku od njih, ali 

i preklapajuće regije u sustavu nagrađivanja mozga koja obuhvaćaju područja bogata receptorima 

za oksitocin (Zeki, 2007). Nalazi fMRI istraživanja pružaju dokaze da oksitocin ima središnju 

ulogu u formiranju i održavanju privrženosti, a uključen je u majčinstvo, očinstvo, zajedničko 

roditeljstvo i romantičnu privrženost (Love, 2014). Iznimno važan nalaz jest da obrasci 

privrženosti doživljeni rano u životu oblikuju temeljnu neurobiologiju mozga organizirajući 

dostupnost oksitocina i lokalizaciju njegovih receptora u mozgu (Abraham i sur., 2016; Weaver i 

sur., 2004). U prilog ovome idu i longitudinalna istraživanja koja su pratila osobe od djetinjstva 
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do odrasle dobi, ukazujući na uključenost oksitocina u prijenos privrženosti s roditelja na 

romantične partnere (Feldman i sur., 2013; Lee i sur., 2013).  

Značajna uloga oksitocina i dopamina u stvaranju privrženosti objašnjava se u kontekstu 

biobihevioralne sinkronizacije. Smatra se da je biobihevioralna sinkronizacija ključna komponenta 

ljudske privrženosti, a odnosi se na koordinaciju bioloških i bihevioralnih procesa dviju osoba 

tijekom bliskog kontakta (Feldman, 2012; 2015; 2016). Naime, tijekom ili neposredno nakon 

interakcije, partnerska se sinkronizacija očituje u usklađivanju neverbalnog ponašanja, srčanih 

ritmova, koordinaciji oslobađanja hormona i usklađenosti između mozgova (Feldman, 2012; 

2017). Ova sinkronizacija omogućuje partnerima da integriraju interoceptivne i afektivne 

informacije te da zaključuju o mentalnim stanjima i emocijama partnera (Keysers i sur., 2013; 

Decety, 2015). Za partnersku privrženost važan je nalaz da se sinkronizirane interakcije doživljene 

tijekom ranih osjetljivih razdoblja u djetinjstvu iskazuju u kasnijim partnerskim odnosima (Ulmer-

Yaniv i sur., 2016; Schneiderman i sur, 2012). Dokazi navedenom dolaze iz longitudinalnih 

istraživanja koja pokazuju povezanost između stupnja sinkronizacije između roditelja i djeteta i 

kvalitete kasnijih veza s romantičnim partnerima te sa sposobnostima kao što su empatija, moralna 

orijentacija, teorija uma i specifični načini samoregulacije (Feldman i sur., 2006; 2010; Feldman, 

2007). Dakle, otpuštanje oksitocina potaknuto je početnim iskustvima privrženosti, koje jednom 

kada se aktivira, nastavlja se oslobađati u ponovljenim ritmičkim naletima. Takvi mehanizmi 

osjetljivi na vrijeme pokazuju način na koji rana iskustva privrženosti oblikuju konačnu 

organizaciju oksitocina na određenim mjestima u mozgu (Feldman, 2015).  

Za dopaminske neurone pretpostavlja se da omogućuju ljudima da njihova iskustva 

biobihevioralne sinkronizacije budu nagrađena, što dovodi do stvaranja privrženosti, koja prima 

daljnju motivaciju od dopamina (Báez-Mendoza i Schultz, 2013). 

Iako rana iskustva privrženosti oblikuju lučenje oksitocina i dopamina, velika plastičnost 

ljudskog mozga omogućuje kasnijim partnerskim vezama da reorganiziraju neuronske mreže i 

poprave, barem djelomično, negativna rana iskustva (Schore, 2013). Zaključno, važni supstrati 

neurobiologije privrženosti su oksitocin i dopamin te njihovo specifično djelovanje koje 

omogućuje plastičnost sustava nagrađivanja i njegovu fleksibilnu prilagodbu pri uključivanju 

novih veza u životu (Feldman i sur., 2016; Kenkel i sur., 2014; Dölen i Malenka, 2014; Dölen i 

sur., 2013; Johns i sur., 2005). 

Romantična ljubav se, osim kao dio sustava privrženosti, može promatrati kao dinamički 

proces koji započinje privlačnošću i zaljubljivanjem nakon čega slijedi formiranje privrženosti 
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(Marazziti i Cassano, 2003). U nastavku rada najprije su predstavljeni neurobiološki procesi koji 

se odvijaju na početku formiranja romantičnog odnosa. 

4. Neurobiološke promjene na početku romantične veze 

Privlačnost i zaljubljivanje predstavljaju početnu fazu romantične veze te u većini 

slučajeva predstavljaju iznenadno i nepredvidivo iskustvo, koje ima poseban cilj pogodovati 

povezivanju dviju osoba (Marazziti i Canale, 2004). S obzirom na početnu neizvjesnost, rana faza 

ljubavi može predstavljati prilično ekstremno neurobiološko stanje, čak i fiziološki kontradiktorno 

kasnijim fazama i stanjima (Esch i Stefano, 2005).  

Istraživanja pokazuju da se u ranoj fazi romantične veze povećava aktivnost 

hipotalamusno-hipofizno-adrenalne osi (HPA). Ova su zapažanja potvrđena istraživanjem u kojem 

su se mjerile razine kortizola kod sudionika koji su se zaljubili u posljednjih šest mjeseci (Marazziti 

i Canale, 2004). U ponovljenim procjenama 12-24 mjeseca kasnije, ovo povećanje više nije 

primijećeno. Navedena opažanja pokazuju da je povećana aktivnost HPA osi specifična za rane 

faze romantične ljubavi te da osim euforičnih osjećaja u toj fazi, zaljubljenost prati i povećana 

razina stresa zbog početka veze. Jedno objašnjenje je da su povišene razine kortizola neophodne 

za prevladavanje početne neofobije (Marazziti i Canale, 2004). Drugo objašnjenje za povećane 

razine kortizola ukazuje da visoke razine stresa stimuliraju povezivanje parova i stvaranje 

privrženosti (deVries i sur., 1995, 1996). U ovom slučaju povećane razine stresa pokreću stvaranje 

partnerskih i intimnih veza, što zauzvrat olakšava socijalnu podršku koja ima pozitivne učinke na 

razine kortizola i suočavanje sa stresom, osobito kod žena (Westenbroek i sur., 2005). Obzirom da 

hormoni imaju važnu ulogu u ljubavi, znanstvenici su se usmjerili na njihovo proučavanje na 

početku romantične veze (Esch i Stefano, 2002; Esch i sur., 2002). Naime, pokazalo se da se razine 

luteinizirajućeg hormona, estradiola, progesterona i androstendiona nisu razlikovale između 

muškaraca i žena, dok su koncentracije testosterona pokazivale neke specifičnosti povezane sa 

spolom (Marazziti i Baroni, 2012). Testosteron je uključen u nekoliko aspekata društvenog 

ponašanja, uključujući društvenu agresiju (Strüber i sur., 2008), obranu djeteta (van Anders i sur., 

2011) i seksualnu intimnost (Wingfield i sur., 1990). Testosteron također ima ulogu u romantičnoj 

ljubavi i povezivanju partnera, što potvrđuju nalazi smanjene razine testosterona kod muškaraca i 

povišene razine kod žena na početku nove veze (Marazziti i Canale, 2004). Naime, pretpostavlja 

se da se u stanju zaljubljenosti privremeno uklanjanju neke biološke razlike između spolova to jest 

ublažavaju neke muške osobine kod muškaraca i, usporedno s tim pojačavaju se kod žena, 

uključujući agresivni stil ponašanja (Marazziti i Canale, 2004; Zitzmann i Nieschlag, 2001). 
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Uočene razlike se smanjuju nakon 12-24 mjeseca, što sugerira da je testosteron uključen u ranu 

fazu romantične ljubavi (de Boer i sur., 2012). Zanimljivo istraživanje van Andersa i Watsona 

(2007) pokazalo je da žene koje su u vezi s muškarcem u istom gradu pokazuju niže razine 

testosterona nego žene u vezi na daljinu. Ovaj nalaz sugerira da fizička prisutnost partnera ima 

učinak na razinu testosterona kod žena. Zajedno, navedeni nalazi sugeriraju da je testosteron 

uključen u početne faze veze te da postoje spolne razlike u njegovim učincima (de Boer i sur., 

2012). 

4.1. Sustav nagrađivanja  

Područja mozga koja se aktiviraju kao odgovor na romantične osjećaje sadrže visoke 

koncentracije dopamina, koji je povezan s nagradom, željom, ovisnošću i euforičnim stanjima 

(Zeki, 2007). Dopamin, dakle, ima važnu ulogu u regulaciji raspoloženja, emocija i motivacije 

(Bozarth, 1987, 1994; de la Fuente-Fernandez, 2002; Esch i Stefano, 2004) te značajnu ulogu u 

ljubavi, osobito na početku romantične veze (Esch i Stefano, 2005). Osjećaji ljubavi aktiviraju 

specifične regije u sustavu nagrađivanja, kao što su orbitofrontalni korteks, insula, prednji 

cingularni korteks, hipokampus, amigdala, striatum, nucleus accumbens i hipotalamus (Fisher i 

sur., 2005; Aron i sur., 2005; Beauregard i sur., 2009; Kim i sur., 2009; Xu i sur., 2011). Ta su 

područja komponente sustava nagrađivanja  i sva sadrže visoke razine dopamina, čije oslobađanje 

izaziva ugodne osjećaje (de Boer i sur., 2012). Iako u mozgu postoji nekoliko različitih 

dopaminskih sustava, sugerira se da je mezolimbički dopaminski sustav glavni za motivacijske 

procese, nagradu i povezivanje partnera (Bozarth, 1994; Zhang i sur., 2004). Općenito je 

prihvaćeno da je aktiviranje ovog sustava nagrađivanja važno za stvaranje partnerskih veza, a 

posebno za pretvaranje ljubavi u nagrađujuće iskustvo (de Boer i sur., 2012). Naime, pokazalo se 

da je dopamin usko povezan ne samo s uspostavljenjem partnerskih veza, već i sa seksualnim 

odnosima, koji se posljedično smatraju nagrađujućom aktivnošću. Podražaji povezani s ljubavlju 

kao što su seksualna želja i seksualno uzbuđenje potiču aktivaciju moždanih područja bogatih 

dopaminom koja posreduju u motivacijskim porivima i nagradama (Aron i sur., 2005; Bartels i 

Zeki, 2000; Ortigue i sur., 2007; Loving i sur., 2009). Nadalje, uočilo se da je porast dopamina 

povezan sa smanjenjem serotonina, neuromodulatora koji je povezan s raspoloženjem (Marazziti 

i sur., 1999). Istraživanje u kojem se analizirala krv trenutno zaljubljenih u ranim fazama 

romantične veze pokazalo je da imaju niže razine serotonina, čak usporedive s onima koji pate od 

opsesivno kompulzivnog poremećaja (Marazziti i Casano, 2003). Čini se da je ovo otkriće isprva 

proturječno, budući da je serotonin poznat po svojim učincima na poboljšanje raspoloženja, zbog 

čega se ponekad naziva i "hormonom zadovoljstva" (Esch i Stefano, 2005). Međutim, serotonin 
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izaziva mentalnu smirenost, stanje koje ne bi pomoglo pojedincima koji su tek uspostavili kontakt, 

počeli se zaljubljivati i prevladavati neofobiju (Marazziti i Canale, 2004). Stoga se o ljubavi u 

ranim fazama veze može razmišljati kao o blagom obliku opsesivnog ponašanja i nametljivog 

razmišljanja koje kanalizira misli u smjeru novog partnera (Leckman i sur., 2010). Ovi nalazi 

potvrđuju postavku da je serotonin uključen u ljubav i povezivanje partnera te da pomaže u 

početnom prevladavanju straha i nesigurnosti (de Boer i sur., 2012). Konačno, na temelju ovih 

nalaza zaključuje se da je romantična ljubav složena ugodna emocija i ciljno usmjerena motivacija 

prema partneru (Ortigue i sur., 2010). 

Paralelno s aktivacijom spomenutih dopaminergičkih regija u romantičnoj ljubavi, 

nekoliko područja mozga pokazuje deaktivaciju uključujući amigdalu, frontalni i prefrontalni 

korteks (Zeki, 2007). Amigdala je povezana s iskustvom emocija, posebice straha, a njezina 

deaktivacija odražava smanjenje straha koje se doživljava u blizini voljene osobe (De Carvalho i 

sur., 2010; de la Mora i sur., 2010; Shin i Liberzon, 2010; LeDoux, 2007). Istraživanja nisu 

pronašle spolne razlike u aktivnosti amigdale (Zeki, 2007). Frontalni korteks uključen je u 

doživljavanje negativnih emocija i kritičko prosuđivanje drugih (Volz i sur., 2006; Murray i Wise, 

2010), dok su prefrontalni korteks i dijelovi parijetalnog korteksa uključeni u mentalizaciju ili 

teoriju uma to jest sposobnost određivanja osjećaja i namjera drugih ljudi (Zeki, 2007). Uobičajeno 

zapažanje je da zaljubljeni pojedinci na početku veze nisu u stanju valjano procijeniti 

karakteristike svog partnera, što je pod utjecajem promijenjene aktivnosti u ovim područjima 

mozga (Bartels i Zeki, 2004). Pretpostavlja se da je prosuđivanje partnerovih namjera često 

blokirano euforijom i uzbuđenjem koji su prisutni na početku romantične veze (Zeki, 2007). 

Uzevši zajedno,  povezivanje s partnerom pokreće mehanizme uključene u zadovoljstvo i nagradu, 

a s druge strane deaktivira područja koja posreduju negativne emocije, ponašanje izbjegavanja i 

kritičku društvenu procjenu, što omogućuje zbližavanje partnera i stvaranje zajedničkog odnosa 

(Bartels i Zeki, 2007; Esch i Stefano, 2004). 

4.2. Povezanost ljubavi i seksualne želje 

Romantična ljubav složena je emocija koja uključuje mnoge impulse i stoga se ne može 

lako odvojiti od drugih impulsa, kao što su seksualna želja i požuda (Reis i Aron, 2008). Seksualna 

želja obično se definira kao težnja, potreba ili nagon za traženjem seksualnog partnera i za 

upuštanjem u seksualne aktivnosti (Regan, 1998), dok se romantična ljubav obično definira kao 

struktura ponašanja, spoznaja, i emocija povezanih sa željom za uspostavljanjem i održavanjem 

bliskog odnosa s drugom osobom (Aron i Aron, 1991). Stupanj do kojeg su romantična ljubav i 

seksualna želja temeljno integrirana i potencijalno identična iskustva dugo je bila tema rasprave 
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(Aron, 2010). Neki su smatrali da je seksualna želja neophodan sastojak intenzivnih osjećaja strasti 

koji karakteriziraju najranije faze romantične ljubavi (Diamond, 2003). Ipak, drugi su istraživači 

tvrdili da su ljubav i seksualna želja funkcionalno neovisni društveno-bihevioralni sustavi s 

različitim funkcijama i neuralnim osnovama (Fisher, 1998).  

Područje istraživanja neuralnih korelata romantične ljubavi pokazuje da romantična ljubav 

dominantno aktivira ventralno tegmentalno područje koje se podudara s područjima mozga 

bogatim receptorima za dopamin, oksitocin i vazopresin te se smatra središnjom strukturom za 

ugodne osjećaje i povezivanje parova (Ortigue i sur., 2010). Istraživanja koja su proučavala 

seksualnu želju nisu otkrila poseban obrazac dominantne aktivacije ventralnog tegmentalnog 

područja, koje pak pouzdano karakterizira romantičnu ljubav. Ovo podupire ideju da su ljubav i 

želja različite, kako na iskustvenoj tako i na neurobiološkoj razini (Aron 2006). Međutim, neke 

regije mozga pokazuju aktivaciju i u ljubavi i u seksualnoj želji, a to su caudatus, putamen, insula 

i prednji cingularni korteks. Budući da su se ta područja pokazana relevantnima i za ljubav i za 

seksualnu želju, ona pružaju neurobiološke dokaze za pretpostavku da su iskustva ljubavi i 

seksualne želje blisko povezana. S obzirom da su i caudatus i putamen povezani s motivacijskim 

stanjima i nagradom, njihova zajednička važnost i za seksualnu želju i za romantičnu ljubav 

odražava činjenicu da i ljubav i želja uključuju snažnu motivaciju za traženjem figure ljubavi, iako 

za različite nagrade, blizinu u slučaju romantične ljubavi i seksualnu aktivnost u slučaju seksualne 

želje (Diamond i Dickenson, 2012). Insula je obično povezana s emocijama i obradom 

somatosenzornih informacija povezanih s tjelesnim promjenama, kao što je genitalno uzbuđenje, 

što ukazuje na njezinu ulogu i u romantičnoj ljubavi i u seksualnoj želji (Singer i sur., 2009). 

Zajednička važnost prednjeg cingularnog korteksa je jasna s obzirom da je specifična regija u tom 

području posebno osjetljiva na emocionalnu valentnost seksualnih podražaja, a povezana je i s 

osobnom važnošću i mogućnošću poistovjećivanja podražaja sa samim sobom, što je u skladu s 

njegovom ulogom u romantičnoj ljubavi (Heinzel i sur., 2006; Phan i sur., 2002).  

Zaključno, ljubav i seksualna želja imaju preklapajuću neuralnu strukturu. Konkretnije, 

zajedničke regije mozga koje se aktiviraju tijekom iskustva romantične ljubavi i seksualne želje 

upućuju na neurobiološki put kojim seksualna želja može utjecati na iskustvo ljubavi te put kojim 

snažno motivacijsko stanje ljubavi može potaknuti seksualnu želju. Vjeruje se da razmatranje 

zajedničkih moždanih regija uključenih u ljubav i seksualnu želju povećava vjerojatnost da bi neki 

oblici seksualne želje mogli biti „romantičniji“ od drugih to jest osjetljiviji i ovisniji o 

emocionalnom kontekstu, te da se takve razlike očituju neurobiološki kao i iskustveno (Diamond 

i Dickenson, 2012).  
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  U ovom su poglavlju opisane promjene koje se događaju u početnim stadijima formiranja 

partnerskog odnosa, no jednako su važni neurobiološki procesi koji čine osnovu dugotrajnih 

partnerskih odnosa. Stoga u nastavku slijedi pregled dosadašnjih istraživanja u tom području.  

5. Neurobiologija dugotrajnih partnerskih odnosa 

Potrebno je oko dvije godine da se formira potpuna partnerska veza u kojoj je romantični 

partner primarna osoba koja ispunjava sve četiri funkcije privrženosti (Hazan i Zeifman, 1994). 

Naime, pokazalo se da bliskost, briga i povjerenje, kao ključne odrednice partnerske ljubavi, 

proizlaze iz interakcija u kojima partneri odgovaraju na međusobne potrebe i ispunjavaju funkcije 

povezane s privrženošću (Reis i sur., 2004; Murray i sur., 2006). Motivacijski značaj partnerske 

ljubavi više se odnosi na održavanje veze i kao takav, njegov je značaj očitiji u dugoročnim vezama 

(Reis i Aron, 2008). U tom smislu, partneri si međusobno pomažu u regulaciji emocija, kognicije 

i ponašanja na način koji u konačnici promiče psihološko i fizičko zdravlje oba partnera (Diamond 

i sur., 2008; Sbarra i Hazan, 2008). Također, partneri će se truditi održati vezu u onoj mjeri u kojoj 

se osjećaju predano svojoj vezi i koliko su orijentirani prema održavanju veze u budućnosti (Finkel 

i Eastwick, 2015).  

Subjektivni osjećaji u dugotrajnoj vezi potpuno su drugačiji u odnosu na ranije faze veze. 

Raspoloženje je stabilnije, tjeskoba je smanjena, a um oslobođen od opsesivnih misli o partneru. 

Neurokemija u mozgu se stabilizira jer je dugoročno prilično neekonomična i iscrpljujuća budući 

da bi podrazumijevala ekstremno oslobađanje neurotransmitera i dugotrajnu hiperstimulaciju 

receptora (Marazziti i Baroni, 2012). Stoga, ako se partnerski odnos nastavi, zamjenjuje ga proces 

koji je predstavljen privrženošću (Jankoviak i Fisher 1992, Marazziti i Cassano 2003). Privrženost 

je temeljna za održavanje zajedničkog odnosa, osobito kada strastvena ljubav popusti. Stoga se 

partnerska privrženost može definirati kao “ljepilo” potrebno za dugotrajnu odanost prema 

partneru i nastavak uspješne veze (Marazziti i Baroni, 2012). Prikupljeni podaci ukazuju na 

ključnu ulogu neuropetida oksitocina i vazopresina pri pokretanju i održavanju privrženosti i 

povezivanju parova (Marazziti i sur., 2006, 2008). Također, pokazalo se da dugotrajne veze imaju 

tendenciju smanjenja razine stresa i povećanja osjećaja sigurnosti (Esch i Stefano, 2005). HPA os 

je pod utjecajem oksitocina i vazopresina koji imaju suprotne učinke, pri čemu oksitocin smanjuje, 

a vazopresin povećava aktivnost HPA osi (Gillies i sur., 1982; Rivier i Vale, 1983; Legros, 2001). 

Iako bi vazopresin potencijalno mogao imati ulogu u povećanju aktivnosti HPA osi u ranim fazama 

romantične ljubavi, vjeruje se da oksitocin doprinosi smanjenoj razini stresa i smanjenoj aktivnosti 

HPA osi u dugotrajnim vezama (de Boer i sur., 2012).  
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Dugotrajnu partnersku vezu može karakterizirati i trajna privlačnost prema partneru (Fisher 

i sur., 2016). Naime, partneri u romantičnoj vezi su skloniji pozitivnije procjenjivati privlačnost 

svog partnera (Murray i sur., 1996; Murray i Holmes, 1997) i pridavati manje pažnje alternativnim 

partnerima (Miller, 1997; Maner i sur., 2008, 2009). Pretpostavlja se da te tendencije ponašanja 

doprinose održavanju odnosa (Linardatos i Lydon, 2011; Finkel i Eastwick, 2015; Karremans i 

sur., 2015; Lydon i Karremans, 2015; Pronk i Righetti, 2015). Meyer i suradnici (2011) ispitali su 

neuralne korelate ovog učinka te uočili povećanu aktivaciju u prefrontalnim regijama povezanim 

s kontrolom koja omogućuje odbijanje alternativnih partnera. Također, istraživanja su utvrdila 

veće neuralne odgovore na romantičnog partnera u regijama bogatim dopaminom, za koje se 

vjeruje da pridonose održavanju emocionalne veze s predanim partnerom (Acevedo i sur., 2012; 

Aron i sur., 2005; Bartels i Zeki, 2000; Fisher i sur., 2010). Kasnije se pokazalo da su obrasci 

aktivacije u nucleusu accumbensu jedinstveni za romantičnog partnera te da su razlikuju u odnosu 

na druge poznate osobe suprotnog spola (Ueda i Abe, 2021). Navedeno je u skladu s hipotezom 

da formiranje specifične neuralne reprezentacije dugoročnog partnera stvara partnersku 

preferenciju, koja potiče održavanje dugotrajne veze (Walum i Young, 2018). Konačno, sugerira 

se da nucleus accumbens ima ključnu ulogu u uspostavljanju i održavanju emocionalne veze s 

dugoročnim partnerom (Acevedo i sur., 2012; Fisher i sur., 2010; Walum i Young, 2018).  

5.1. Dodir kao mehanizam održavanja partnerskih odnosa 

Visoka nagradna vrijednost bliskosti i dodira u partnerskom odnosu ključni je neposredni 

mehanizam koji olakšava održavanje dugotrajnih romantičnih veza (Kreuder i sur., 2017). Naime, 

smatra se da je dodir jedan od najjačih signala intimnosti i emocionalne povezanosti između 

partnera (van Anders i sur., 2013). Hedonistička vrijednost dodira određena je fizičkim 

karakteristikama dodira, unutarnjim emocionalnim statusom osobe i kontekstom u kojem se 

primjenjuje (Ellingsen i sur., 2015). U romantičnim vezama senzualno milovanje partnera 

doživljava se kao ugodno iskustvo, a isti dodir nepoznate osobe djeluje odbojno (Kreuder i sur., 

2017). Iskustvo ugodnog partnerovog dodira posredovano je nemijeliniziranim, C-taktilnim 

aferentnim vlaknima koja se aktiviraju sporim dinamičkim podražajima dodira male snage 

(McGlone i sur., 2014). Istraživanja su otkrila da afektivni dodir izaziva aktivacije u širokom 

neurokrugu uključujući insulu, orbitofrontalni korteks i prednji cingularni korteks, područja koja 

su uključena u nagrađivanje i empatiju (Gordon i sur., 2013; Lindgren i sur., 2012; McCabe i sur., 

2008; Rolls i sur., 2003). Čak i iščekivanje romantičnog milovanja rezultira povećanom neuralnom 

aktivnošću u insuli i pozitivno je povezano s razinama strastvene ljubavi (Ebisch i sur., 2014). 

Istraživanja su također otkrila put za 'limbički dodir' (Bartels i Zeki, 2004) koji zaobilazi 
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somatosenzorni korteks i izravno aktivira dijelove insule, izazivajući na taj način ugodne osjećaje 

te emocionalne i hormonalne reakcije povezane s dodirom i milovanjem (Numan i Sheehan, 1997).  

Kao što je već spomenuto, kako romantični odnosi postaju intimniji, pojedinci automatski 

usvajaju pozitivno pristrane percepcije tako da vide svoje partnere privlačnijima nego što stvarno 

jesu i doživljavaju kvalitetu svojih veza superiornijom u odnosu na druge veze (Fletcher i Kerr, 

2010). Ove kognitivne pristranosti djeluju kao učinkovite strategije za suzbijanje procesa traženja 

partnera i za jačanje uspostavljene partnerske veze i kod žena i kod muškaraca (Fletcher i sur., 

2015). Navedeno dobiva podršku i iz istraživanja koja ukazuju da povećana aktivacija nucleusa 

accumbensa na dodir partnera pod posredstvom oksitocina pridonosi pozitivnoj pristranosti prema 

vlastitom partneru (Scheele i sur., 2013). Ovi su nalazi u skladu s istraživanjima koja pokazuju da 

je nucleus accumbens ključno područje za uspostavljanje selektivnih preferencija prema 

posvećenom partneru (Scheele i sur., 2012, 2013, 2016; Walum i Young, 2018). S druge strane, 

smanjena osjetljivost na dodir nepoznate osobe može biti dodatni zaštitni čimbenik jer dodir u 

kontekstu udvaranja povećava prihvaćanje poziva na udvaranje (Gueguen, 2007) i tako može 

olakšati stvaranje novih odnosa (Kreuder i sur., 2017). Uzimajući u obzir opažanje da oksitocin 

povećava ugodnost partnerovog dodira, interakcija između intimnog partnerskog dodira i 

oksitocina može inducirati samopojačavajuću petlju, pri čemu dodir pokreće oslobađanje 

oksitocina i oksitocinom posredovanu ugodnost, koja potom povećava frekvenciju dodira. Nalazi 

podržavaju ideju da pojačana endogena oksitocinska signalizacija u mozgu nakon intimnog 

kontakta s romantičnim partnerom povećava hedonističku vrijednost takvog dodira zbog njegove 

interakcije s mezolimbičkim dopaminskim putovima (Kreuder i sur., 2017). Ovo je u skladu s 

istraživanjima koja sugeriraju da oksitocin utječe na dopaminergičku aktivnost (Love, 2014; 

Shamay-Tsoory i Abu-Akel, 2016). Konačno, povećavajući hedonističku vrijednost intimnog 

dodira romantičnog partnera i istovremeno smanjujući hedonističku vrijednost stranog dodira, 

smatra se da oksitocin pridonosi jedinstvenom iskustvu partnerskog dodira te da olakšava 

održavanje već uspostavljenog romantičnog odnosa (Kreuder i sur., 2017).  

Učinci oksitocina, za kojeg je poznato da osigurava povjerenje i odanost, dokazani su i u 

okviru drugih zanimljivih istraživanja (Marazziti i Canale, 2004; Marazziti i Cassano, 2003). 

Naime, pokazalo se da je količina taktilne fizičke nježnosti kao što je milovanje, držanje za ruke i 

masaža u visokoj korelaciji s ukupnim odnosom i zadovoljstvom partnerskog odnosa (Gulledge i 

sur., 2003). Pokazalo se da su fizička masaža (Morhenn i sur., 2012) i česti zagrljaji između 

romantičnih partnera povezani s višim koncentracijama oksitocina u plazmi (Light i sur., 2005). 

Daljnji dokazi za hipotezu da oksitocin jača održavanje partnerske veze potječu iz istraživanja koje 
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pokazuju da oksitocin povećava pozitivnu komunikaciju tijekom sukoba u paru (Ditzen i sur., 

2009) i potiče muškarce da zadrže veću distancu prema drugim potencijalnim partnericama 

(Scheele i sur, 2012). Nadalje, pokazalo se da povišene koncentracije oksitocina mogu podržati 

održavanje romantičnih veza pojačavanjem intenziteta orgazma i zadovoljstva nakon spolnog 

odnosa (Behnia i sur., 2014). Zanimljiv nalaz je i pozitivna korelacija između koncentracija 

oksitocina u slini parova, koja ukazuje na vremensku podudarnost oksitocinskog sustava partnera, 

podupirući ideju da biobihevioralna sinkronizacija povezuje partnere u romantičnoj vezi 

(Feldman, 2012). Uzeti zajedno, rezultati sugeriraju da oksitocin sudjeluje u održavanju 

dugotrajnih partnerskih odnosa poticanjem aktivacije u područjima mozga koja su povezana s 

nagradom (Kreuder i sur., 2017). 

6. Neurobiologija nakon prekida partnerskih odnosa i gubitka partnera 

Tijekom života ljudi se suočavaju s prekidima romantičnih veza, što može biti izvor tuge i 

očaja (de Boer i sur., 2012). Prekid veze često se, iako ne uvijek, doživljava kao vrlo stresno 

iskustvo, a često se zamjećuje povećanje hormona stresa (Field i sur., 2009). Istraživanja koja su 

proučavala obrasce moždanih aktivnosti kod osoba koje su nedavno prekinule romantične veze, 

pronašla su povećanu aktivnost u ventralnom tegmentalnom području, ventralnom striatumu, 

pallidumu i putamenu (Fisher i sur., 2010). Ta su područja dio sustava nagrađivanja u mozgu i 

aktiviraju se u izborima za neizvjesne nagrade i odgođene odgovore (Fisher i sur., 2006; Cardinal 

i Howes, 2005), a neizvjesnost u pogledu budućnosti čest je osjećaj nakon ljubavnog prekida. 

Također, uz navedene regije, aktivirani su dijelovi orbitofrontalnog korteksa, koji je povezan s 

teorijom uma i provedbom odgovarajućih prilagodbi u ponašanju, a otkriveno je da se aktiviraju i 

u opsesivno-kompulzivnom ponašanju i kontroli ljutnje (Fisher i sur., 2006). Međutim, kod 

pojedinaca koji su bili u kasnijoj fazi prekida, uočena je deaktivacija većine ovih područja (Najib 

i sur., 2004), a smatra se da je prihvaćanje češće u kasnijoj fazi prekida, nego kod osoba koje su 

tek nedavno prekinule svoju romantičnu vezu (Fisher i sur., 2010). Pretpostavlja se da pronađene 

razlike odražavaju promjene u moždanim mehanizmima tijekom vremena kada osobe uče 

prihvaćati i nositi se s romantičnim prekidom (de Boer i sur., 2012). Također, pokazalo se da 

ostavljene osobe imaju smanjenu aktivnost u područjima mozga koja je vidljiva i kod osoba koje 

pate od depresije. Naime, ostavljene osobe često pokazuju simptome kliničke depresije, što 

sugerira da postoji bliska povezanost između tugovanja i depresivnosti te da bi razdoblje tugovanja 

nakon prekida romantične veze moglo biti glavni čimbenik rizika za kliničku depresiju (Stoessel i 

sur., 2011).  
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Osim prekida romantičnih veza, ljudi mogu doživjeti i gubitak partnera. Žalovanje za 

partnerom može dovesti do akutne tuge koja se dugoročno ne smatra štetnom za zdravlje pojedinca 

(Shear i sur., 2011). Pokazalo se da je takva tuga povezana s intenzivnim odgovorima neuralne 

mreže koja se aktivira kod fizičke boli, a koja obuhvaća prednji cingularni korteks i insulu, 

područja koja se aktiviraju u stanjima empatije i pažnje (Najib i sur., 2004; O'Connor i sur., 2008). 

U znatno manjem broju slučajeva, tugovanje ne jenjava, već se razvija u produljeno tugovanje koje 

je povezano s nemogućnošću iskazivanja uobičajenog ponašanja u svakodnevnom životu i 

društvenim odnosima (Boelen i Prigerson, 2007; Monk i sur., 2006; Simon i sur., 2007). Većina 

studija o endokrinim korelatima produljenog tugovanja usredotočila se na kortizol i HPA os, sa 

značajnim dokazima da je tugovanje povezano s višim razinama kortizola (Feldman i sur., 2011). 

Područje mozga koje je povezano s promjenama tijekom produljenog tugovanja jest nucleus 

accumbens. Pokazalo se da je aktivacija nucleus accumbensa pojačana kod osoba s produljenim 

tugovanjem u odnosu na ožalošćene osobe koje su se uspješno prilagodile. Čežnja predstavlja 

"željeni" dio nagrade (Knutson i sur., 2001), a pokazalo se da je veća aktivnost nucleus 

accumbensa korelirala s količinom čežnje, neovisno o vremenu koje je prošlo od smrti (O'Connor, 

2019). Jedno tumačenje zašto se kod dobro prilagođenih osoba aktivacija u ovoj regiji smanjuje 

tijekom vremena jest da figura privrženosti više ne stvara intenzivan odgovor čežnje. Nasuprot 

tome, aktivacija nucleusa accumbensa ostaje visoka u produljenoj tuzi jer je povezana s 

kontinuiranom čežnjom za preminulom voljenom osobom (O'Connor, 2019).  

Životinjski model prerijske voluharice podupire ideju da je aktivacija nucleus accumbensa 

ključan aspekt privrženosti voljenim osobama, a pokazalo se i da signalizacija receptora oksitocina 

u ovoj regiji opada nakon gubitka partnera (Bosch i sur., 2016). Oksitocin je kao neuromodulator 

uključen u socijalno-emocionalno ponašanje te pomaže u stvaranju dugotrajnih odnosa s 

romantičnim partnerima (Hurlemann i Scheele, 2016). Smatra se da gubitak privržene veze 

narušava oksitocinski sustav, pri čemu njegova disfunkcija rezultira štetnim fiziološkim i 

psihološkim učincima (Pohl i sur., 2019). Dokazi navedenom dolaze iz promatranih psihijatrijskih 

ishoda nakon prekida romantične veze ili smrti voljene osobe, koji su uključivali poremećaje kao 

što su depresivni, panični, anksiozni poremećaj te posttraumatski stresni poremećaj (Onrust i 

Cuijpers, 2006; Zivin i Christakis, 2007). Pokazalo se da su navedeni poremećaji povezani s 

disreguliranim sustavima oksitocina i vazopresina (Raadsheer i sur., 1994; Purba i sur., 1996; 

Meyer-Lindenberg i sur., 2011). Sukladno nalazima istraživanja na životinjama i ljudima, 

zaključuje se da prekinuti partnerski odnosi, gubitak partnera te posljedična iskustva tuge i 

usamljenosti mogu izazvati negativne učinke na fiziološko i psihičko zdravlje (Bales i Rogers, 
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2022), što se djelomično može objasniti oslabljenom oksitocinskom signalizacijom u područjima 

bogatim dopaminom (Pohl i sur., 2019).   

Dublje razumijevanje posljedica odvajanja od partnera i gubitka partnera, prema Sbarri i 

Hazanu (2008), može se postići razmatranjem normativnih fizioloških procesa koji djeluju unutar 

odnosa privrženosti. Pokazalo se kako je partnersko povezivanje povezano s posebnom 

neurobiologijom koja djeluje na izazivanje užitka i održavanje psihofiziološke homeostaze. Sbarra 

i Hazan (2008) smatraju kako konceptualizacija odnosa privrženosti, kao sustava u kojem je 

fiziološko funkcioniranje jedne osobe usko povezano s fiziološkim funkcioniranjem druge osobe, 

pruža polaznu točku za razumijevanje posljedica koje se događaju kada se odnosi prekinu ili kada 

dođe do gubitka figure privrženosti. Konkretno, kada dođe do razdvajanja ili gubitka, partneri gube 

učinkovito sredstvo za održavanje homeostaze i smanjivanje potencijalno štetnog fiziološkog 

uzbuđenja. Kako se prijetnja percipiranom osjećaju sigurnosti povećava, rezultirajuće stanje može 

se opisati kao biobihevioralna disregulacija. Obzirom da su gotovo sva istraživanja o biologiji 

partnerskog razdvajanja i gubitka partnera usredotočena na aktivnost HPA osi, nalazi ukazuju da 

kronični stres negativno utječe na neuroendokrini i imunološki sustav. Stoga Sbarra i Hazan (2008) 

smatraju da je razumijevanje načina na koji prekid ili gubitak remete biološku homeostazu u 

navedenim sustavima, ključno za rasvjetljavanje onoga što se gubi kada odnosi privrženosti 

prestanu. Sukladno tome, ističu da bi temeljna funkcija adaptivne samoregulacije bila  

premještanje pojedinaca iz stanja biobihevioralne disregulacije u samoodrživu homeostazu, što 

uključuje usvajanje strategije suočavanja koja pruža osjećaj sigurnosti koji je prije pružala figura 

privrženosti. Konačno, ovaj okvir sugerira da se razumijevanje složenosti gubitka i posljedičnog 

oporavka može smatrati dobrim koliko i razumijevanje normativne privrženosti između partnera 

(Sbarra i Hazan, 2008).  

7. Zaključak 

Fenomen romantične ljubavi primijećen je u gotovo svim kulturama te predstavlja temeljno 

ljudsko iskustvo koje je povezano s fiziologijom, radom uma, emocijama i osjećajima privrženosti 

(Acevedo i Aron, 2014). Velik broj empirijskih dokaza podupire evolucijski pristup prema kojem 

se romantična ljubav promatra kao prilagodba osmišljena za riješavanje adaptivnih problema 

preživljavanja i razmnožavanja (Buss, 2019). Osim evolucijskog pristupa ljubavi, romantična 

ljubav u partnerskim odnosima može se objasniti i proučavanjem aktivnosti mozga i 

razumijevanjem moždanih procesa koji se zbivaju u ljubavi. Nalazi brojnih fMRI i neurobioloških 

istraživanja dosljedno pokazuju da se u romantičnoj ljubavi aktiviraju moždane regije sustava 



18 
 

nagrađivanja koje su bogate dopaminom (Francesco i Cervone, 2014). Oslobađanje dopamina 

izaziva ugodne osjećaje, pretvarajući ljubav u nagrađujuće iskustvo, čime se olakšava 

uspostavljanje partnerske veze (de Boer i sur., 2012). Održavanje dugotrajnih partnerskih odnosa 

pod najvećim je utjecajem oksitocinske signalizacije u područjima mozgda bogatim dopaminom. 

Naime, oslobađanje oksitocina u nucleusu accumbensu potiče stvaranje selektivnih preferencija 

prema vlastitom partneru te povećava hedonističku vrijednost partnerovog dodira, što olakšava 

održavanje već uspostavljenog odnosa (Kreuder i sur., 2017). Istraživanja zajedničkih regija 

mozga koje se aktiviraju i u romantičnoj ljubavi i u seksualnoj želji, ukazuju kako je seksualna 

želja usko povezana s romantičnom ljubavi, iako postoje dokazi koji upućuju da se seksualna želja 

empirijski i funkcionalno razlikuje od osjećaja romantične ljubavi (Aron i sur., 2005). Osim 

uspostavljanja romantičnog odnosa, ljudi se suočavaju i s prekidima romantične veze te s gubitkom 

partnera (de Boer i sur., 2012). Navedena iskustva izazivaju negativne fiziološke i psihološke 

učinke, koji se djelomično pripisuju oslabljenoj oksitocinskoj signalizaciji u područjima mozga 

bogatim dopaminom (Pohl i sur., 2019). Konačno, partnerski odnos karakteriziran je mehanizmom 

privrženosti koji je neurobiološki uvjetovan specifičnim djelovanjem oksitocina i dopamina, čije 

se djelovanje formira u ranoj dobi. Tijekom života se, zahvaljujući plastičnosti sustava 

nagrađivanja, obrasci privrženosti mogu mijenjati i tako barem djelomično mogu popraviti 

negativne učinke ranih iskustava privrženosti ili pak nepovoljne fiziološke učinke nakon prekida 

veze ili gubitka partnera (Schore, 2013; Sbarra i Hazan, 2008).  
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